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Bài 1. Cho biểu thức 
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           a) Rút gọn biểu thức M
           b) Tìm tất cả giá trị của a sao cho 
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Bài 2. a) Giải hệ phương trình: 
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           b) Cho phương trình 
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, với m là tham số . Tìm m để phương trình có 2 nghiệm phân biệt 
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 thõa mãn 
[image: image6.wmf]12

xx

<

và 
[image: image7.wmf]12

xx6

-=


Bài 3. Giải phương trình: 
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Bài 4. Cho tam giác ABC vuông tại A và (C) là đường tròn tâm C bán kính CA. Lấy điểm D thuộc đường tròn (C) và nằm trong tam giác ABC. Gọi M là điểm trên cạnh AB sao cho 
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; N là giao điểm của đường thẳng MD với đường cao AH của tam giác ABC , E là giao điểm thứ hai của đường thẳng BD với đường tròn (C). Chứng minh rằng: 

       a) MN song song với AE

       b) 
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 và tứ giác DHCE nội tiếp

       c) HA là đường phân giác của 
[image: image11.wmf]·
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 và D là trung điểm đoạn thẳng MN

 Bài 5. Cho ba số thức dương x, y, z thỏa mãn 
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. Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức:
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HƯỚNG DẪN GIẢI 

Bài 1. a) Với 
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b) Ta có 
[image: image16.wmf](
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Kết hợp điều kiện xác định ta được với 
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 thì 
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Bài 2. a) Điều kiện xác định của hệ phương trình là 
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, ta có hệ phương trình


[image: image22.wmf]2x3t32x3t37t7t1x3

x2t52x4t10x2t5x3y1

ììììì

+=+=-==-=

ïïïïï

ÛÛÛÞ

ííííí

-=-=-===-

ïïïïï

îîîîî


Vậy hệ phương trình có nghiệm duy nhất 
[image: image23.wmf](
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b)  Ta có 
[image: image24.wmf](
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 với mọi m . Vậy phương trình có hai nghiệm phân biệt  
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Theo hệ thức Vi – et ta có 
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Để 
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Thay vào hệ thức (1) ta được 
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+ Nếu 
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+ Nếu  
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Thử lại ta được 
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 thỏa mãn yêu cầu bài toán.

Bài 3. Điều kiện xác định của phương trình là 
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Đặt 
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Khi đó phương trình trở thành 
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+ Trường hợp 1:  Với 
[image: image37.wmf]2ab02ab

-=Û=

 ta được 


[image: image38.wmf]222

537

2x1xx14x4xx1x5x30x

2

±

+=-+Û+=-+Û--=Û=


+ Trường hợp 2:  Với 
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, phương trình vô nghiệm

Kết hợp với điều kiện xác đinh ta có nghiệm của phương trình 
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	Bài 4. a) Xét đường tròn (C) ta có 
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Từ đó ta được 
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 nên MN//AE (Vì có 2 góc đồng vị bằng nhau)

b) + Chứng minh 
[image: image45.wmf]2
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Xét (BAD và (BEA có 
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 chung và 
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Từ đó ta được 
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BDBA

BD.BEBA

BABE

Þ=Þ=

 (5) (ĐPCM)


+ Chứng minh DHCE nội tiếp

Xét (BAC vuông tại A có AH là đường cao nên 
[image: image50.wmf]2
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Do đó ta được 
[image: image52.wmf]BDBH
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 mà 
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Suy ra 
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Từ đó ta có 
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 nên tứ giác DHCE nội tiếp 

c)  Chứng minh HA là đường phân giác của góc DHE và D là trung điểm của đoạn thẳng MN

+ Chứng minh HA là đường phân giác của góc DHE

Xét (CHE và (CEB có 
[image: image58.wmf]·
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 chung 

Xét (BAC vuông tại A có AH là đường cao nên 
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 hay 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image61.wmf]CECH
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Từ đó ta được 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image63.wmf]·
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Từ đó suy ra 
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 nên 
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 suy ra  HA là đường phân giác của góc 
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+ D là trung điểm của đoạn thẳng MN

Ta có MD//AE nên ta được 
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Gọi giao của DE và AH là F, ta có 
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Ta có 
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Ta có 
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Từ đó ta có 
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Suy ra 
[image: image74.wmf]DMDN

DMDN

EAEA

=Þ=

 nên  D là trung điểm của MN

Bài 5. Ta có  
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Do đó ta có
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Ta có 
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Suy ra 
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. Do đó ta được 
[image: image79.wmf]xyyzzx

S3

2

++

³-


Do 
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Suy ra 
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. Vậy giá trị nhỏ nhất của S là 
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Bài 1. a) Chứng minh 
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           b) Cho 
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Bài 2. a) Cho phương trình 
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, với m là tham số. Khi phương trình có hai nghiệm 
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 hãy viết hệ thức liên hệ giữa hai nghiệm 
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           b) Giải hệ phương trình 
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Bài 3. a) Tìm số nguyên dương bé nhất để 
[image: image91.wmf]32
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 chia hết cho 125

           b) Cho dãy số tự nhiên 2; 6; 30; 210; ... được xác định như sau: số hạng thứ k bằng tích của k số nguyên tố đầu tiên
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. Biết rằng có hai số hạng của dãy số đó có hiệu bằng 30000. Tìm hai số hạng đó.

Bài 4. Cho nửa đường tròn có hai đường kính 
[image: image93.wmf]AB2R.
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 Gọi C là một điểm trên nửa đường tròn đó, D là hình chiếu của C trên AB. Tia phân giác của 
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 cắt đường tròn đường kính AC tại điểm thứ hai là E, cắt tia phân giác của 
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 tại H

          a) Chứng minh AE song song với BH

          b) Tia phân giác 
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 cắt đường tròn đường kính AC tại điểm thứ hai F, cắt CE tại I. Tính diện tích tam giác FDI khi 
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          c) Trên đoạn thẳng BH lấy điểm K sao cho 
[image: image98.wmf]HKHD
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. Gọi J là giao điểm cuae AF và BH. Chứng minh K là tâm đường tròn nội tiếp tam giác BCD và xác định vị trí của C để để tổng khoảng cách tứ I, J, K đến đường thẳng AB lớn nhất. 

Bài 5. Cho ba số thực x, y, x thỏa mãn 
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HƯỚNG DẪN GIẢI

Bài 1. a) Ta có 
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b) Ta có  
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Bài 2. a) Ta có 
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, do đó phương trình có nghiệm với mọi m

Theo hệ thức Vi – et ta có 
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Vậy 
[image: image105.wmf]1212
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 không phụ thuộc vào m.

b) Hệ phương trình tương đương với 
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Trừ theo vế hai phương trình ta được 
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+ Với 
[image: image109.wmf]xy0
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, ta có hệ phương trình 
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 + Với 
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Vậy hệ phương trình có bốn nghiệm là 
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Bài 3. a) Ta có 
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)

(

)

(

)

32

Fn4n20n48n4n2n6125

=+--=-++

M


Vì 
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 không chia hết cho 5 và 
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 không chia hết cho 5 nên để F chia hết cho 125 thì 
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 chia hết cho 5 và 
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Hoặc 
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Vậy để F chia hết cho 125 thì n bé nhất cần chọn là 4.

b) Xét dãy số có dạng 
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Giả sử hai số cần chọn là 
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Ta thấy 
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 tồn tại ước của 3 nên a và b có chữa số nguyên tố 3 nên 
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	Bài 4. a) Ta có 
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Mặt khác 
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b) Ta có 
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Gọi bán kính đường tròn nội tiếp tam giác ADC là r khi đó ta được
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Do đó 
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c) Gọi I’, J’, K’ lần lượt là hình chiếu của I, J, K trên AB.

Ta có tứ giác CHBD nội tiếp nên 
[image: image147.wmf]¶
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 mà 
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 nên ta được 
[image: image149.wmf]·
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, suy ra DK là phân giác của 
[image: image150.wmf]·
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. Do đó K là giao điểm của hai đường phân giác nên K là tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác BDC.

Tương tự ta được I và J lần lượt là tâm đường tròn nội tiếp tam giác ACD và ABC. 

Do đó ta có 
[image: image151.wmf]2II'CDBDBC;2JJ'ACBCAB;2KK'ADCDAC
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Do đó ta được 
[image: image152.wmf]II'JJ'KK'CDR
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. Dấu bằng xẩy ra khi và chỉ khi C nằm chính giữa 
[image: image153.wmf]»
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Cách khác: Gọi bán kính đường tròn nội tiếp tam ADC, BCD, ABC lần lượt là 
[image: image154.wmf]IKJ
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Ta có 
[image: image155.wmf]IJ
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 và 
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Do đó ta được
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Do đó ta được 
[image: image158.wmf]II'JJ'KK'R
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. Dấu bằng xẩy ra khi và chỉ khi C nằm chính giữa 
[image: image159.wmf]»
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Bài 5. Ta có
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Áp dụng bất đẳng thức Bunhiacopxki dạng phân thức và bất đẳng thức Cauchy ta được
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Do đó 
[image: image162.wmf]3
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 hay fias trị nhpr nhất của T là 
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. Dấu bằng xẩy ra khi 
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Đề số 240
ĐỀ THI TUYỂN SINH VÀO LỚP 10 TRƯỜNG THPT CHUYÊN LAM SƠN – THANH HÓA – VÒNG 2

Bài 1. Cho biểu thức: 
[image: image165.wmf](
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           a) Rút gọn biểu thức M

           b) Tìm giá trị nhỏ nhất của M

Bài 2. a) Giải phương trình: 
[image: image166.wmf]2
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            b) Giải hệ phương trình:  
[image: image167.wmf]2
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Bài 3. a) Tìm số nguyên dương n sao cho 
[image: image168.wmf]643
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là số chính phương 

           b) Cho các số 1; 2; 3; ...; 100. Viết một cách tùy ý 100 số đó nối tiếp nhau theo hàng ngang ta được một số tự nhiên. Hỏi số tự nhiên đó có chia hết cho 2016 hay không?

Bài 4. Gọi BC là dây cung cố định có độ dài bằng 
[image: image169.wmf]R3

 của đường tròn tâm I, bán kính R và A là điểm thay đổi trên đường tròn sao cho 
[image: image170.wmf]·
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 nhọn. Gọi M là điểm đối xứng của B qua AC; N là điểm đối xứng của C qua AB;   H là giao điểm của  BM với CN. Các đường tròn ngoại tiếp tam giác ABM và ACN cắt nhau tại P khác A
           a) Tính 
[image: image171.wmf]·

BAC

 và chứng minh 5 điểm B, H, I, C, P cùng thuộc một đường tròn.

           b) Chứng minh ba điểm A, I, P thẳng hàng và hai tam giác ABH, APC đồng dạng.

           c) Xác định vị trí của A để diện tích tam giác BPC đạt giá trị lớn nhất. Tìm giá trị lớn nhất đó theo R.

Bài 5. Trên một đường thẳng cho n điểm liên tiếp 
[image: image172.wmf]123n
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 thỏa mãn  
[image: image173.wmf]122334n1n
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. Một đoạn thẳng được gọi là "đẹp" nếu hai đầu mút cùng với trung điểm của nó là ba trong số các điểm đã cho. Tìm n biết rằng đường thẳng đó có tất cả 2209 đoạn thẳng "đẹp".

HƯỚNG DẪN GIẢI

Bài 1. a) Điều kiện xác định của biểu thức là 
[image: image174.wmf]0x1

£<

. Ta có 
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b) Vì 
[image: image176.wmf]0x1
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 nên ta được 
[image: image177.wmf]1x1
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 do đó 
[image: image178.wmf]2

2M2

1x

³Þ³

-


Vậy giá trị nhỏ nhât của M là 2, xẩy ra tại 
[image: image179.wmf]x0
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Bài 2. a) Điều kiện xác định của phương trình là 
[image: image180.wmf]x0

¹

. Phương trình tương đương với 
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đến đây bạn đọc tự giải

b) Giả xử x lớn nhất ta có 
[image: image182.wmf]yx0
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 khi đó 
[image: image183.wmf]2
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 vậy   ta được 
[image: image184.wmf]1x11y;z1

-££Þ-££


Ta có 
[image: image185.wmf](
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+ Nếu 
[image: image186.wmf](
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 thì một trong 3 số 
[image: image187.wmf]x, y, z

 bằng 
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, suy ra 
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+ Nếu 
[image: image190.wmf]x, y, z

 khác 
[image: image191.wmf]1
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 suy ra 
[image: image192.wmf]xyz1
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, mà 
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 nên ta được 
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Thử lại ta được 
[image: image195.wmf](
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 là nghiệm của hệ phương trình

Bài 3. a) Xét 
[image: image196.wmf]n1
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 ta được 
[image: image197.wmf]A2
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 và 
[image: image198.wmf]n2
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 ta được 
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 đều không phải là số chính phương

Xét 
[image: image200.wmf]n2
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 ta có 
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 là số chính phương nên  
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 là số chính phương. Ta có 
[image: image203.wmf](
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 + Nếu 
[image: image204.wmf]n3
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 thì 
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 nên 
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 là số chính phương

 + Nếu 
[image: image207.wmf]n3
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 ta có 
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 Mà 
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Do đó với 
[image: image212.wmf]n3
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 thì A không thể là số chính phương.

Vậy với 
[image: image213.wmf]n3

=

 thì A là một số chính phương.

b) Giả sử A là số tự nhiên được tạo thành bằng cách viết 100 số trên theo hàng ngang một các bất kì. Khi đó trong số tự nhiên A có 21 chữ số 1 và 20 chữ số từ 2 đến 9.

Do đó tổng các chữ số của A là 
[image: image214.wmf](
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 không chia hết cho 9

Mà 2016 chia hết cho 9 do đó A không thể chia hết cho 2016

	Bài 4. a) Gọi O; K lầm lượt là tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác AMB và ANC. Khi đó O thuộc AC và  K thuộc AB

Các tam giác ACK và ABO là tam giác đều

Dễ dàng chứng minh 
[image: image215.wmf]·
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Do đó ta được 
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Từ đó suy ra các tứ giác BICP và BHCP mội tiếp hay 5 điểm B, H, I, C, P cùng thuộc đường tròn.
	[image: image217.emf]�

K

�

O

�

H

�

I

�

N

�

M

�

P

�

C

�

B

�

A




b) Chứng minh được 
[image: image218.wmf]·
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 do đó suy ra P, I, A thẳng hàng.

Lại có 
[image: image219.wmf]·
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Chứng minh được
[image: image220.wmf]·
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 từ đó suy ra 
[image: image221.wmf]BAHPAC
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c) Ta có
[image: image222.wmf]·
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  không đổi  và 
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 không đổi. Bán kính đường tròn ngoại tiếp tam giác BCP bằng  
[image: image224.wmf]0
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. Gọi h là độ dài đường cao từ P xuống BC ta chứng minh  
[image: image225.wmf]3R
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. Dấu bằng xảy ra khi A là điểm chính giữa cung lớn BC tức tam giác ABC đều.

Do đó ta đươc 
[image: image226.wmf]BCP
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 khi tam giác ABC đều.
[image: image227.wmf]
Bài 5. Để ý là các điểm cách đều hai đầu đoạn thẳng thì số đoạn thẳng nhận chúng làm trung điểm là như nhau. 

Nếu n là số chẵn khi đó khi đó trung điểm M của 
[image: image228.wmf]1n
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Số đoạn thẳng đẹp phải chia hết cho 2 mâu thuẫn giả thiết. Vậy n lẻ, đặt 
[image: image229.wmf]n2k1
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 ta có trung điểm của 
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 là 
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, do đó tổng số đoạn thẳng đẹp là 
[image: image232.wmf](
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Vậy 
[image: image233.wmf]2

k 2029
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 nên 
[image: image234.wmf]k47

=

suy ra 
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=

.
_1514652645.unknown

_1514695573.unknown

_1514701733.unknown

_1514704014.unknown

_1514704390.unknown

_1514704869.unknown

_1514705330.unknown

_1514707097.unknown

_1514707421.unknown

_1514707725.unknown

_1514707160.unknown

_1514707420.unknown

_1514706816.unknown

_1514707041.unknown

_1514706982.unknown

_1514706983.unknown

_1514706894.unknown

_1514706263.unknown

_1514706566.unknown

_1514706226.unknown

_1514705219.unknown

_1514705296.unknown

_1514705192.unknown

_1514704589.unknown

_1514704684.unknown

_1514704803.unknown

_1514704614.unknown

_1514704513.unknown

_1514704567.unknown

_1514704484.unknown

_1514704269.unknown

_1514704338.unknown

_1514704344.unknown

_1514704308.unknown

_1514704181.unknown

_1514704222.unknown

_1514704077.unknown

_1514703383.unknown

_1514703626.unknown

_1514703746.unknown

_1514703827.unknown

_1514703674.unknown

_1514703516.unknown

_1514703562.unknown

_1514703426.unknown

_1514701989.unknown

_1514702322.unknown

_1514703357.unknown

_1514702013.unknown

_1514701909.unknown

_1514701960.unknown

_1514701864.unknown

_1514701143.unknown

_1514701493.unknown

_1514701687.unknown

_1514701693.unknown

_1514701516.unknown

_1514701307.unknown

_1514701336.unknown

_1514701191.unknown

_1514695994.unknown

_1514700813.unknown

_1514700969.unknown

_1514696216.unknown

_1514695775.unknown

_1514695814.unknown

_1514695610.unknown

_1514655358.unknown

_1514660564.unknown

_1514694821.unknown

_1514695219.unknown

_1514695363.unknown

_1514695424.unknown

_1514695301.unknown

_1514694925.unknown

_1514695098.unknown

_1514694856.unknown

_1514694622.unknown

_1514694736.unknown

_1514694787.unknown

_1514694640.unknown

_1514661755.unknown

_1514662106.unknown

_1514694573.unknown

_1514661987.unknown

_1514662105.unknown

_1514660762.unknown

_1514660951.unknown

_1514661717.unknown

_1514660795.unknown

_1514660820.unknown

_1514660833.unknown

_1514660812.unknown

_1514660778.unknown

_1514660712.unknown

_1514660738.unknown

_1514660641.unknown

_1514656354.unknown

_1514657029.unknown

_1514660399.unknown

_1514660474.unknown

_1514660546.unknown

_1514660425.unknown

_1514660322.unknown

_1514660357.unknown

_1514657239.unknown

_1514656449.unknown

_1514656766.unknown

_1514657002.unknown

_1514656472.unknown

_1514656388.unknown

_1514656406.unknown

_1514656372.unknown

_1514656140.unknown

_1514656254.unknown

_1514656318.unknown

_1514656334.unknown

_1514656291.unknown

_1514656199.unknown

_1514656212.unknown

_1514656178.unknown

_1514655444.unknown

_1514656121.unknown

_1514656129.unknown

_1514656108.unknown

_1514655404.unknown

_1514655430.unknown

_1514655380.unknown

_1514653159.unknown

_1514654560.unknown

_1514655122.unknown

_1514655296.unknown

_1514655324.unknown

_1514655346.unknown

_1514655305.unknown

_1514655187.unknown

_1514655265.unknown

_1514655143.unknown

_1514654643.unknown

_1514654826.unknown

_1514655105.unknown

_1514654662.unknown

_1514654619.unknown

_1514654484.unknown

_1514654528.unknown

_1514654547.unknown

_1514654507.unknown

_1514653205.unknown

_1514654440.unknown

_1514653187.unknown

_1514652916.unknown

_1514653065.unknown

_1514653113.unknown

_1514653126.unknown

_1514653090.unknown

_1514652999.unknown

_1514653018.unknown

_1514652949.unknown

_1514652763.unknown

_1514652837.unknown

_1514652863.unknown

_1514652801.unknown

_1514652703.unknown

_1514652738.unknown

_1514652667.unknown

_1514616395.unknown

_1514617354.unknown

_1514617574.unknown

_1514652529.unknown

_1514652599.unknown

_1514652624.unknown

_1514652566.unknown

_1514652482.unknown

_1514652503.unknown

_1514652459.unknown

_1514617452.unknown

_1514617529.unknown

_1514617573.unknown

_1514617528.unknown

_1514617389.unknown

_1514617416.unknown

_1514617372.unknown

_1514616959.unknown

_1514617252.unknown

_1514617300.unknown

_1514617326.unknown

_1514617280.unknown

_1514617193.unknown

_1514617219.unknown

_1514617070.unknown

_1514616706.unknown

_1514616850.unknown

_1514616940.unknown

_1514616765.unknown

_1514616564.unknown

_1514616617.unknown

_1514616509.unknown

_1514615579.unknown

_1514616063.unknown

_1514616163.unknown

_1514616284.unknown

_1514616394.unknown

_1514616248.unknown

_1514616119.unknown

_1514616132.unknown

_1514616090.unknown

_1514615934.unknown

_1514615976.unknown

_1514616021.unknown

_1514615953.unknown

_1514615859.unknown

_1514615898.unknown

_1514615845.unknown

_1514615217.unknown

_1514615275.unknown

_1514615445.unknown

_1514615499.unknown

_1514615295.unknown

_1514615250.unknown

_1514615263.unknown

_1514615231.unknown

_1514615148.unknown

_1514615188.unknown

_1514615203.unknown

_1514615169.unknown

_1514615104.unknown

_1514615128.unknown

_1514615085.unknown

_1495720453.unknown

